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Konstrukce v rovině, otáčeńı roviny

Útvary, které lež́ı v hlavńı rovině, se proḿıtaj́ı do pr̊umětny, s ńıž je hlavńı
rovina rovnoběžná, ve skutečné velikosti.

Jestliže útvar lež́ı v proḿıtaćı rovině, můžeme použ́ıt sklopeńı roviny do
pr̊umětny, k ńıž je kolmá.

Úlohy v obecně položené rovině řeš́ıme otočeńım roviny do pr̊umětny.
Otáč́ıme kolem půdorysné stopy do půdorysny nebo kolem nárysné stopy
do nárysny.
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do nárysny.

DGTKK Mongeovo proḿıtáńı – 2. část 2 / 14
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Otočeńı roviny

Rovinu ϱ otáč́ıme kolem jej́ı půdorysné stopy do půdorysny nebo kolem
nárysné stopy do nárysny.
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Každý bod A roviny ϱ, který nelež́ı na jej́ı stopě se otáč́ı po kružnici
k , tzv. kružnice otáčeńı bodu A.
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Otočeńı roviny
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Sťred kružnice otáčeńı k je stopńık P spádové p̌ŕımky sϱ procházej́ıćı
bodem A. Nazývá se sťred otáčeńı bodu A.

Poloměr kružnice k je poloměr otáčeńı bodu A.

Pr̊useč́ıky kružnice k s pr̊umětnou jsou otočené body A0 resp. Ā0
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Otočeńı roviny

Sklopeńı proḿıtaćı roviny kružnice otáčeńı:
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Otočeńı roviny

Mezi pr̊umětem roviny a jej́ım otočeným obrazem je vztah afinity:

osou této afinity je stopa roviny ϱ,

směr afinity je kolmý ke stopě roviny ϱ.

Otočeńı roviny

Rovinu otoč́ıme kolem stopy do pr̊umětny tak, že urč́ıme poloměr otočeńı
jednoho vhodného bodu roviny. Ostatńı body a p̌ŕımky otáč́ıme užit́ım
osové afinity.
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Př: Otočte rovinu α kolem jej́ı stopy do půdorysny.
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Př: Otočte rovinu α kolem jej́ı stopy do půdorysny.
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Př: Otočte rovinu α kolem jej́ı stopy do půdorysny.
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Př: Otočte rovinu α kolem jej́ı stopy do půdorysny.
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Př: Otočte rovinu α kolem jej́ı stopy do půdorysny.

x12

A1

pα1

nα
2

A2

h1

h2

P1

(A)

Isα1

bc

bc

bc bc

bc
bc

DGTKK Mongeovo proḿıtáńı – 2. část 11 / 14



Př: Otočte rovinu α kolem jej́ı stopy do půdorysny.
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Př: Určete skutečnou velikost trojúhelńıka △ABC .

A2

C2

B2

A1

B1

C1

x12

DGTKK Mongeovo proḿıtáńı – 2. část 13 / 14



Př: Nad stranou AB zobrazte rovnostranný trojúhelńık v rovině
ϱ = (3; 2, 5; 3); A[−1; 2; ?], B[−5; 4, 5; ?].
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Zobrazeńı kružnice
Pravoúhlým pr̊umětem kružnice, která lež́ı v rovině rovnoběžné s
pr̊umětnou, je shodná kružnice, jej́ı sťred je pr̊umětem sťredu dané
kružnice.

Lež́ı-li kružnice v rovině kolmé k pr̊umětně, je jej́ım pravoúhlým pr̊umětem
úsečka, která lež́ı na pr̊umětu roviny; jej́ı délka je rovna pr̊uměru kružnice a
jej́ı sťred je pr̊umětem sťredu kružnice.
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Zobrazeńı kružnice

Pro pr̊umět kružnice lež́ıćı v rovině, která má vzhledem k pr̊umětně
obecnou polohu, plat́ı věta:

Pravoúhlým pr̊umětem kružnice o poloměru r lež́ıćı v rovině, která neńı
rovnoběžná s pr̊umětnou ani neńı k pr̊umětně kolmá, je elipsa.

Sťred elipsy je pr̊umětem sťredu kružnice.

Hlavńı osou elipsy je pr̊umět hlavńı p̌ŕımky roviny, která procháźı sťredem
kružnice, délka hlavńı poloosy je a = r .

Vedleǰśı osou je pr̊umět spádové p̌ŕımky roviny, která procháźı sťredem
kružnice.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 4: V rovině α zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru r = 2 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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Př. 5: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o sťredu S a poloměru
r = 3, 5 cm.
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